000 Généralités

001 GIO  La culture générale à Sciences Po  Giolito, Christophe / Bouvet, Laurent  Livre
Armand Colin  Prépas  2006
Un ouvrage pour préparer les épreuves de culture générale. Propose quatre grandes thématiques accompagnées de textes littéraires. Avec des sujets tels que l'individualisme, le lien social ou les fondements de l'ordre politique. Cette nouvelle édition prend en compte le thème de la mondialisation, et l'après 11 septembre 2001 avec ses implications sur le plan international.
004 TER  Maîtriser Excel XP  Terrier, C.  Livre
Casteilla    2003
Fonctions de base: gestion du programme, des classeurs et des feuilles, saisie et mise en forme de tableaux et de graphiques, programmation de calculs simples par formules ou fonctions préprogrammées, publipostage...Fonctions avancées: tableaux croisés dynamiques, cartographie, valeur cible, dessins...
 025 BER  Apprendre la recherche documentaire avec BCDI 3  Berteloot, Isabelle / Coste, Jean-Michel / Coste, Jean-Michel  Livre
CRDP du Nord-Pas-de-Calais Lille    2004
Ce manuel destiné aux enseignants, présente l'emploi du logiciel documentaire BCDI. De nombreuses explications accompagnées d'illustrations fournissent des éléments pour initier les élèves des collèges et des lycées à une recherche documentaire efficace. Contient également des exercices corrigés.
 025 DAR  La recherche documentaire  Darrobers, Martine / Le Pottier, Nicole  Livre
Nathan  Repères pratiques  2005
Donne des informations et des conseils pour trouver et comprendre le fonctionnement des organismes susceptibles de fournir l'information recherchée (bibliothèques et centres de documentation), connaître les différents supports de l'information, savoir comment repérer et obtenir l'information et donne quelques clés sur la recherche documentaire dans divers domaines (droit, histoire, art...).
 070.1 CHA  La presse quotidienne  Charon, Jean-Marie  Livre
La découverte  Repères  2005
Etat des lieux du monde de la presse, de l'ascension des quotidiens spécialisés au déclin d'autres quotidiens d'opinion, en passant par les entreprises et leurs structures. Le contenu offert aux lecteurs, la position des patrons et des gestionnaires, les nouveaux défis pour les journalistes ou pour les ouvriers du livre sont également étudiés.
 070.1 RIE  Que sont les médias ? : pratiques, identités, influences  Rieffel, Rémy  Livre
Gallimard  Folio actuel  2005
Pour connaître ce que sont les médias, il convient, d'après l'auteur, de s'intéresser à la totalité de la configuration médiatique, d'articuler ensemble la production, le produit et la réception des messages et de s'inscrire dans le domaine plus vaste de la communication. Il étudie ces questions sous l'angle des relations entre médias et politique d'une part, et médias et culture d'autre part.
 070.4 CHE  Mémoires d'otages : notre contre-enquête  Chesnot, Christian / Malbrunot, Georges  Livre
J'ai lu    2006
Témoignage de C. Chesnot et G. Malbrunot sur ce qu'ils ont vécu pendant 124 jours en Irak, du 20 août au 21 décembre 2004, en tant qu'otages d'un groupe islamique. Ils abordent notamment leur vie quotidienne avec les ravisseurs, les coulisses de la mobilisation en France et les démarches secrètes de la France.
100 Philosophie

 100 COS  Le commentaire de texte philosophique au bac  Cossuta, Frédéric  Livre
Armand Colin    2005
Après avoir présenté la nature et l'esprit de l'épreuve du commentaire de texte philosophique au bac, indique comment s'y préparer tout au long de l'année. Explique également comment aborder l'épreuve durant l'examen, en proposant une démarche générale d'analyse pour dégager la problématique philosophique sous-jacente au texte et le mettre en perspective critique.
 100 ROS / BAC PHI  Philosophie STT-STI-STL-SMS 2002 Nathan  Rosenberg, Patrice / Salle, Jean-Paul  Livre
Nathan  Réflexe STT-STI-STL-SMS  2002
L' essentiel du cours de philosophie, des exercices corrigés, la préparation à l'épreuve.
 150.195 MEY  Le livre noir de la psychanalyse : vivre, penser et aller mieux sans Freud  Meyer, Catherine  Livre
Ed. des Arènes    2005
Après s'être répandu dans la première moitié du XXe siècle, le champ de la psychanalyse s'est considérablement réduit. Son histoire "officielle" est mise en cause et ses principes sont contestés. Quarante spécialistes de onze nationalités apportent un regard historique, culturel et médical critique sur la discipline et mettent en cause le pouvoir psychanalytique en France.
 188 BRU  Le stoïcisme  Brun, Jean  Livre
Puf  Que sais-je ?  2002
La pensée stoïcienne appartient à ces domaines qui ne nous sont connus que par les textes laissés par leurs détracteurs ou leurs apôtres. C'est donc dans les oeuvres de Cicéron, de Sénèque, d'Epictète, de Marc-Aurèle, qu'il faut se plonger pour tenter de reconstituer une philosophie développée originellement par Zénon de Citium, autour des années 300 avant notre ère.
 185 ARI  Aristote  Morel, Pierre-Marie  Livre
Flammarion    2003
Ce volume s'adresse à l'étudiant et constitue une introduction fouillée à la pensée du philosophe antique. Il couvre l'intégralité de son oeuvre.
 194 MER  Merleau-Ponty, le corps et le sens  Silva-Charrak, Clara da  Livre
Puf  Philosophies  2005
La pensée de Merleau-Ponty se trouve au confluent au moins de deux traditions fortement structurées : la tradition hégelienne et la phénoménologie husserlienne d'une part et la "philosophie française" d'autre part. L'auteure montre que lire Merleau-Ponty, c'est accepter de suivre dans ses méandres une pensée connaissant plusieurs figures, inaugurant un style philosophique avec un langage propre.
200 Religion
 291.13 GRI  Dictionnaire de la mythologie grecque et romaine  Grimal, Pierre  Livre
Presses universitaires de France    2005
Les personnages, humains trop humains, les monstres, étrangers et familiers, les lieux, connus et méconnus, de la mythologie grecque et romaine sont ici mis en perspective pour faciliter la lecture des textes anciens mais aussi la compréhension de certains mots de la vie quotidienne.
 291.13 GRI  La mythologie grecque  Grimal, Pierre  Livre
Puf  Que sais-je ?  2003
Reprend les plus grands mythes grecs et leur donne toute leur dimension symbolique.
 291.13 MEU  La Légende dorée des dieux et des héros  Meunier, Mario  Livre
Albin Michel    2002
300 Sciences sociales
 301 BOU  La Distinction : critique sociale du jugement  Bourdieu, Pierre  Livre
Minuit  Le Sens commun  1979
Critique sociale du jugement de goût. L'économie des pratiques. Goûts de classe et styles de vie.
 302.23 KLE  La télé nous rend fous !    Livre
Flammarion  GF  2004
Anthologie d'extraits de textes de fiction et d'essais sur la télévision, le traitement de l'information, ses dimensions culturelle et éducative, les liens entre violence et télévision, etc.
 324.1 HEU  L'ONU : quel avenir pour l'organisation internationale ?  Heurteaux, Michel  Livre
Milan  Les essentiels milan  2004
Dans la tourmente de la fin de la Seconde Guerre mondiale, les alliés ont décidé de créer l'Organisation des nations unies. Dans quels buts? Quels sont ses pouvoirs et ses limites? Comment fonctionne-t-elle?
 324.1 ONU  L'ONU à l'épreuve    Livre
Documentation française    2005
Soixante ans d'une histoire tourmentée (A. Dejammet) ; Les Nations Unies et la crise irakienne (P. Weckel) ; L'ONU face au nouvel agenda de la sécurité mondiale (D. David) ; La réforme des Nations Unies : mythe ou projet ? (Entretien avec H. Cassan, A. Erdös et M. Glennon) ; Les institutions spécialisées : un essai de synthèse (D. Dormoy).
 324.244 BEZ  Histoire du socialisme français  Bezbakh, Pierre  Livre
Larousse  bibliothèque historique  2005
Présente l'histoire du socialisme français à travers ses grandes figures et ses grands courants, de la naissance du mouvement socialiste anarcho-revolutionnaire en 1789, jusqu'au référendum de 2005 sur le traité de Constitution pour l'Europe, en passant par la création de la SFIO (Section française de l'internationale ouvrière) en 1905.
 327 BRI  Mondialisation, environnement et développement  Briones, Hélène / Tellenne, Cédric  Livre
Ellipses  Zoom Géo  2004
Cours, fiches pratiques et plans détaillés traitent des liens entre environnement et développement dans le contexte de la mondialisation économique.
 327.1 VIC  Le dessous des cartes : atlas géopolitique  Victor, Jean-Christophe / Raisson, Virginie / Tétart, Frank  Livre
Tallandier  albums illustrés  2006
Atlas géopolitique pour comprendre les problèmes du monde contemporain dans l'espace et le temps. Tiré de l'émission du même nom, l'ouvrage repose sur les mêmes principes : donner toute sa place à la géographie, envisager la dimension historique pour mettre le présent en perspective et croiser les disciplines : environnement, stratégie, religion, économie, etc.
 330.03 ECH  Dictionnaire d'Economie et de Sciences Sociales  Echaudemaison, C.-D.  Livre
Nathan    2006
Plus de 1200 entrées, des articles de spécialistes, un lexique anglais-français, des tableaux de statistiques, un index des économistes et des sociologues.
 330.9 COH  Trois leçons sur la société post-industrielle  Cohen, Daniel  Livre
Seuil  La République des idées  2006
Ce texte reprend en partie les interventions de D. Cohen dans le cadre du cycle de conférences Grand Angle. Revient sur l'essoufflement de la société industrielle. Tente de savoir comment la mondialisation contribue à en modifier les formes. Et cite les raisons pour lesquelles la régularisation de la société post-industrielle semble si difficile.
 330.944 BOU  Economiquement incorrect  Le Boucher, Eric  Livre
Grasset  Petite collection blanche  2005
L'auteur entend montrer que la politique de protection et de résistance à la mondialisation, très majoritaire en France, est un échec. En croyant résister, la France ne s'est pas adaptée et son immobilisme l'a pénalisée. Il s'en prend aux illusions de la pensée française qui ne voit dans la mondialisation que les dangers et explique les défauts, mais aussi les mérites du libéralisme.
 331.8 ECO  L'économie sociale de A à Z    Livre
Alternatives economiques  Hors-série pratique  2006
Tout savoir sur les coopératives, les mutuelles, les associations et les fondations...
 332.64 ZOO  Zoom sur la bourse    Livre
Hachette Jeunesse    1999
Qu'est-ce que la Bourse? Comment gérer un portefeuille d'actions? Qu'est-ce qu'un indice boursier? Quelles sont les opportunités de l'euro en Bourse? Qu'est-ce qu'une crise boursière?
 333.79 WIE  L'énergie en 2050: nouveaux défis et faux espoirs  Wiesenfeld, Bernard  Livre
EDP sciences    2005
Les différentes énergies et modes de production industrielle. Les relations entre énergie et société: notion de développement durable, de réchauffement climatique. Les besoins en énergie en 2050 et évolution des politiques énergétiques dans le monde.
337.142 LAU  Le référendum de ratification du Traité constitutionnel européen du 29 mai 2005: comprendre le "Non" français  Laurent, Annie / Sauger, Nicolas  Livre
CEVIPOF  Les cahiers du CEVIPOF  2005
Le 29 mai 2005 marque une date importante dans le processus d'intégration européenne, tant en France qu'en Europe. L'intérêt porté par les électeurs français à la question référendaire, où les courbes d'intention de vote se sont croisées à plusieurs reprises, constitue la première surprise du scrutin. Mais l'événement reste le rejet du Traité constitutionnel par près de 55% des Français.
 337.142 MIO  Les cinquante années de l'Europe du charbon et de l'acier: 1952-2002  Mioche, Philippe  Livre
Commission européenne    2004
Histoire du traité de Paris ( 1951-2002). Les limites et les succès du marché commun du charbon et de l'acier. L'action sociale de la CECA, entre archaïsme et modernité.
 341.78 JUS  Justices internationales    Livre
Documentation française  Questions internationales  11/2003
Au sommaire notamment : Justice, justices (S. Sur) ; La "justice universelle" : une demande inépuisable, des réponses partielles (F. Coulée) ; La répression pénale des crimes internationaux (H. Ascensio) ; La justice internationale entre l'éthique, la puissance, le droit et les juges (entretien avec A. Cassese, A. Garapon, P. Raynaud) ; La protection judiciaire des droits de l'homme (E. Decaux)
 363.73 DEN  Les pollutions invisibles : quelles sont les vraies catastrophes écologiques ?  Denhez, Frédéric  Livre
Delachaux et Niestlé  Changer d'ère  2005
Les métaux lourds, les solvants, les polluants organiques persistants, les perturbateurs endocriniens constituent les pires menaces pour l'homme et son environnement. L'auteur fait le point sur ce qui doit vraiment nous inquiéter, ainsi que sur les alternatives possibles pour réduire ces pollutions.
 363.73 TOU  Faire face aux pollutions  Toutain, Caroline  Livre
Milan  Les essentiels milan  2006
L'ouvrage propose un état des lieux de la pollution en France et un aperçu de son impact, des dispositifs de lutte et des coûts qu'elle représente pour la société.
 370 ETA  L'état de l'école    Livre
Ministère de l'Education Nationale    2006
Premier degré, second degré, enseignement supérieur, formation continue: 30 indicateurs sur le système éducatif français. Les coûts, les activités, les résultats.
 371.8 LEG  Ensemble ! : initiatives solidaires en France  Legrand, Anne / Manuel, Bruno  Livre
Autrement  Le guide Autrement  2005
Ce guide recence des centaines d'initiatives concrètes et novatrices choisies dans une quinzaine de domaines (les étrangers, le handicap, l'environnement, l'exclusion et la précarité, les personnes âgées, les prisons, mais aussi les jeunes parents, les enfants et l'implication citoyenne, la vie en cité, en ville et dans le monde rural, etc.). Avec le témoignage d'acteurs de terrain.
 384 ZOO  Zoom sur les télécommunications    Livre
Hachette Jeunesse    2000
Qu'est-ce que les télécommunications? Quelles sont les applications du téléphone intelligent? Comment créer son site sur Internet? Quel avenir pour le télétravail? Quelles sont les actuces pour surfer en toute sécurité?
 384.6 GON  Mobile attitude : ce que les portables ont changé dans nos vies  Gonord, Alban / Menrath, Joëlle  Livre
Hachette Littératures    2005
Pendant six mois, une équipe de chercheurs a observé les usages du portable dans les jardins publics, les rues, les transports en commun, les bibliothèques ou les entreprises, mais aussi les récits et les films de fiction. Ils montrent ainsi les manières de faire et d'être que révèlent ces usages. Ils explorent les comportements, les discours et l'imaginaire qui entourent le téléphone mobile.
400 Langage
 445 TOU  Tout sur les verbes français    Livre
Larousse  Tout sur les verbes  2006
Un livre et un cédérom pour répondre immédiatement à toutes vos questions sur les verbes français et leur conjugaison.
500 Sciences de la nature – Mathématiques
 523.1 UNI  L'univers  Lehoucq, Roland  Brochure
Ministère de l'Education Nationale  La physique pour mieux comprendre le monde  2005
L'histoire de l'univers et de la matière. L'atome, écume de la matière. Les couleurs de ciel. Les instruments du futur.
530 CLO  Ne dites pas à Dieu ce qu'il doit faire  Closets, François de  Livre
Seuil  Points  2006
Les multiples facettes d'Albert Einstein sont évoquées : solitaire, il est rattrapé par sa célébrité ; juif non pratiquant, il rejoint le mouvement sioniste ; pacifiste, il incite le président Roosevelt à construire la bombe atomique.
 530 PHY  La physique et le vivant  Amblard, François  Brochure
Ministère de l'Education Nationale  La physique pour mieux comprendre le monde  2005
La physique pour la biologie et la médecine. La cellule et le noyau. Physique des matériaux biologiques et machines moléculaires. Les temps de la vie.
 530 TER  La terre et son environnement  Laj, Carlo  Brochure
Ministère de l'Education Nationale  La physique pour mieux comprendre le monde  2005
La Terre, une machine thermique en mouvement. L'air et l'eau: des oasis de vie bien changeantes. Du CO2 dans l'air. Quelle énergie pour quel avenir?
 530.11 BOB  E = mc2 ?  Bobin, Jean-Louis  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Cette formule à laquelle est associé le nom d'Albert Einstein enveloppe la théorie de la relativité. Une idée relie cette équation à l'énergie nucléaire sous toutes ses formes : la bombe comme la centrale. L'auteur explique pourquoi et comment les concepts de masse et d'énergie ont été associés, comment la masse peut se transformer en énergie et inversement.
 530.11 BOR  Qu'est-ce qu'un trou noir ?  Bordé, Pascal  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Synthèse des connaissances sur les trous noirs. Après une présentation des propriétés de la gravitation, sous l'angle de la théorie classique de Newton, puis selon celle d'Einstein, l'auteur explique ce qu'est un trou noir, comment il se forme, pourquoi il est noir, ce qu'il se passe quand on s'en approche, etc.
 534 SCH  La musique est-elle une science ?  Schuhl, Alain / Schwartz, Jean-Luc  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Avant de devenir une mélodie, la musique est une succession de notes et de sons étudiés par une science nommée acoustique. L'ouvrage s'intéresse à cette science qui permet de décrire la façon dont le son se crée au coeur de l'instrument et d'expliquer pourquoi tel son est audible et tel autre pas. Cette science s'appuie elle-même sur la physique, la physiologie et les mathématiques.
 535 GIL  D'où vient la lumière laser ?  Gil, Evelyne  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2006
E. Gil part sur les traces des scientifiques dans leurs découvertes successives des propriétés de la lumière laser, d'Einstein à aujourd'hui.
 535 LUM  La lumière et la matière  Jacquier, Bernard / Vannimenus, Jean  Brochure
Ministère de l'Education Nationale  La physique pour mieux comprendre le monde  2005
Le L.A.S.E.R et la fibre optique. La matière, les supraconducteurs, les atomes. Les jeux de la lumière et de la matière: des ailes de papillon aux cristaux photoniques; les atomes ultrafroids et les condensats de Bose-Einstein.
 537 OND  Ondes et vie quotidienne    Brochure
Soleil synchrotron    2006
Les ondes de notre quotidien: GPS, téléphone mobile, laser, four à micro-ondes, lecteur code-barre, écran LCD, écran plasma, télévision... La grande famille des ondes électromagnétiques.
 551.46 REY  Dans la nuit des abysses : au fond des océans  Reyss, Daniel  Livre
Gallimard  Découvertes Gallimard  2005
Après les premiers pas de l'homme sur la Lune, plus des deux tiers du fond des océans restent inexplorés. L'ouvrage retrace l'histoire de la conquête scientifique des abysses.
 551.48 AND  Pourquoi les rivières débordent-elles?  Andréassian, Vazken  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Où s'arrête le lit d'une rivière? Inondation et crue sont-elles le même chose? Peut-on empêcher ou prévoir le débordement des rivières? L'homme face aux climat.
 569.9 MAU  Qui sont vraiment nos lointains ancêtres ?  Maureille, Bruno / Murail, Pascal  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Les auteurs se basent sur des données paléontologiques et génétiques pour étudier les relations biologiques et culturelles qui ont existé il y a 40.000 ans entre les hommes modernes et les derniers représentants de populations à la morphologie différente, dont les Néandertaliens. Ils tentent d'expliquer la disparition des uns et la survie des autres.
 599 MAL  Pourquoi la marmotte hiberne-t-elle ?  Malan, André  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2004
Spécialiste reconnu de l'hibernation, l'auteur montre comment se passe cette période dans la vie de la marmotte : les conditions nécessaires pour pouvoir hiberner, le fonctionnement de l'organisme en phase hibernatoire, les animaux qui hibernent, les intérêts scientifiques de l'étude de l'hibernation et son application possible sur l'homme.
600 Techniques – Sciences appliquées
 612.8 LEB  La saveur du monde : une anthropologie des sens  Le Breton, David  Livre
Métailié  Traversées  2006
Une anthropologie des sens qui cherche à déterminer comment la structuration de l'expérience sensorielle varie d'une culture à l'autre selon la signification et l'importance relative attachées à chacun des sens. Elle cherche également à retracer l'influence de ces variations sur les formes d'organisation sociale, les conceptions du moi et du cosmos, sur la régulation des émotions.
 612.84 CHO  Comment voyons-nous?  Chokron, S. / Marendaz, C.  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Qu'est-ce que voir? De l'oeil au cerveau. Vers un modèle de la perception visuelle. Rôle de l'environnement sur la perception visuelle.
 615.82 ANN  Annales corrigées Concours d'entrée Masseurs-kinésithérapeutes    Livre
Masson    2006
Ouvrage de préparation au concours d'entrée en école de masseurs-kinésithérapeutes.
 616 DEB  Les maladies émergentes : quand les virus voyagent  Debroise, Anne  Livre
Larousse  Petite encyclopédie Larousse  2006
Présentation des principes de l'émergence d'une maladie et de sa propagation. Les risques de contamination et les moyens pour endiguer les maladies sont décrits. Les pathologies nouvelles et celles qui refont surface sont également traitées. Un ouvrage pédagogique abordant la santé publique à travers les nombreux débats au sein du milieu scientifique.
 621.381 DEC  A la découverte du nanamonde    Brochure
Ministère de l'Education Nationale    2005
Introduction au nanomonde: nanomètre et nanocomposants. Les microtechnologies, les nanotechnologies.
 621.48 ENE  L'énergie nucléaire du futur: quelles recherches pour quels objectifs?    Livre
Le moniteur / CEA Saclay    2005
Comme toutes les autres sources d'énergie primaire, le nucléaire civil doit contribuer à satisfaire la soif d'énergie d'un monde à la population croissante et en développement rapide. Encore jeune (il n'a que 50 ans), on peut en espérer de grands progrès qui le rendront moins cher, plus propre, plus sûr et plus économe des ressources naturelles. On peut également en attendre une utilisation diversifiée.
 621.48 GIN  Quelles solutions pour nos déchets nucléaires ?  Gin, Stéphane  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2006
Alors que l'échéance de la loi Bataille promulgée en 1991 arrive à son terme, l'auteur propose un bilan. Cette loi donnait quinze ans aux organismes de recherche pour proposer des solutions techniques permettant d'assurer une gestion sécurisée des déchets à vie longue. L'auteur présente les données de base sur le déchet, les méthodes de traitements et les solutions pour leur gestion.
 621.483 REA  Les réacteurs nucléaires à caloporteur gaz  CEA  Livre
CEA Saclay    2006
Les premiers réacteurs graphite-gaz, les réacteurs à haute température (RHT), les réacteurs à très haute température (RTHT), le réacteur rapide à gaz.
 628.1 AND  Allons-nous manquer d'eau ?  Andréassian, Vazken / Margat, Jean  Livre
Le Pommier  Les petites pommes du savoir  2005
Etude de la question du risque de manque d'eau du point de vue de l'homme, utilisateur d'une ressource qu'il puise dans la nature. Après avoir quantifié et défini l'eau douce offerte par la nature, les auteurs analysent le concept de ressource, s'intéressent aux utilisations de l'eau et à leur géographie et évaluent les perspectives mondiales d'évolution des ressourcs et des demandes en eau.
 636 VIG  Les débuts de l'élevage  Vigne, Jean Denis  Livre
Le Pommier  Le collège de la cité  2004
En s'appuyant sur les résultats de recherches archéologiques, cette étude présente l'histoire de la domestication des animaux commencée il y a plus de 10.000 ans au Proche-Orient : les raisons de la domestication, les différents animaux qui ont été domestiqués, les techniques utilisées, les effets sur l'environnement en établissant un parallèle avec l'époque actuelle.
 658.8 VOC  Vocacom: vocabulaire du commerce et de la communication, de la mercatique, des services et de la vente  Vairez, Richard  Livre
Casteilla    2003
600 termes relevant des domaines du commerce (détail, grande distribution), de la communication publicitaire, de la mercatique, des services et de la vente.
 660.65 JOR  Le clonage : fantasmes et réalité  Jordan, Bertrand  Livre
Milan  Les essentiels milan  2004
Le clonage d'êtres humains est pour le moment de l'ordre du fantasme. En revanche, une douzaine d'espèces animales ont pu être clonées. Cet ouvrage examine ces expériences, la motivation de ces travaux, les perspectives et les tentatives sur l'homme, sans oublier les avancées du clonage thérapeutique. Les aspects législatifs et éthiques sont aussi abordés.
 664 MAS  Biochimie : bases biochimiques de la diététique  Masson, Olivier  Livre
Technique et documentation  BTS diététique  2002
Manuel de biochimie plus particulièrement destiné aux étudiants en BTS diététique. Il présente les divers métabolismes, la structure des nutriments (lipides, glucides, protides) ainsi que des notions d'enzymologie et de génétique moléculaire.
700 Arts
 781.6 BER  Le jazz dans tous ses états  Bergerot, Franck  Livre
Larousse  Comprendre et reconnaître  2006
Les bases nécessaires à la compréhension du jazz. Cet ouvrage détaille les grandes phases de l'histoire du jazz, work songs, spirituals, gospel, blues, ragtime, jazz hot, swing, cool, hard bop, free sont présentés. Il évoque les grands foyers, les évolutions musicales et instrumentales et replace le jazz dans le contexte de la condition des Noirs américains.
 782.1 VIL  Guide de l'opéra : les oeuvres majeures du répertoire  Vila, Marie-Christine  Livre
Larousse  Comprendre et reconnaître  2005
Un guide qui présente les oeuvres les plus représentatives de l'histoire de l'opéra, autour d'une articulation chronologique par grandes périodes. Chaque opéra fait l'objet d'une fiche donnant des informations sur sa création, la composition de l'orchestre, le livret... Avec une sélection discographique et un glossaire.
 791.43 AKN  Analyse de l'image : cinéma et littérature  Aknin, Laurent  Livre
Pocket  Pocket  2005
La démarche consiste à mieux comprendre le passage entre l'écrit (roman, pièce de théâtre) et l'image (cinéma, bande dessinée). L'ouvrage étudie les supports de l'information. Il analyse notamment l'art d'adapter un roman au cinéma. Il est illustré d'exemples littéraires. Les adaptations cinématographiques du roman comme celui des "Trois Mousquetaires" d'A. Dumas sont notamment abordées.
 791.43 AUZ  François Truffaut : l'homme cinéma  Auzel, Dominique / Fievez, Sabine  Livre
Milan  Les essentiels milan  2004
Revisite l'oeuvre d'un cinéaste de renommée internationale, à l'occasion du vingtième anniversaire de sa mort. Truffaut était cinéphile, critique, réalisateur et scénariste, producteur, écrivain et, à l'occasion, acteur.
 791.43 BER  Abbas Kiarostami  Bergala, Alain  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2004
Offre une porte d'accès à l'oeuvre de l'un des auteurs majeurs du cinéma contemporain, Abbas Kiarostami.
 791.43 BEY  Les films-clés du cinéma  Beylie, Claude  Livre
Larousse  Comprendre et reconnaître  2006
Présente les grands mouvements de l'histoire du cinéma mondial à travers 250 films majeurs qui ont changé la face du cinéma par leur succès, leur esthétique ou leur caractère pionnier. L'ouvrage est articulé en 5 chapitres qui correspondent aux grandes césures de l'histoire du cinéma : l'art muet, l'âge d'or du parlant, l'après-guerre, nouvelles vagues, tendances contemporaines.
 791.43 GEN  Le cinéma d'animation  Génin, Bernard  Livre
Cahiers du cinéma    2003
Présente le cinéma d'animation et ses mutations. Longtemps réduit aux seules productions Disney, le dessin animé connaît aujourd'hui une popularité croissante, avec les oeuvres de Hayao Miyazaki, Gari Bardine, Frédéric Back ou Nick Park par exemple. Après un historique, différents aspects sont abordés : le volume animé, Disney, l'image de synthèse, et le film d'auteur.
 791.43 GRA  L'économie du cinéma  Gras, Pierre  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2005
Initiation à l'économie du cinéma à partir des expériences concrètes des spectateurs. Présente dans un premier temps la sociologie du spectateur et la salle de cinéma dans ses fonctions culturelles et économiques, puis la vie du film de son projet jusqu'à sa distribution, et explique l'action de l'Etat et des collectivités locales en faveur du cinéma français et de la diversité cinématographique.
 791.43 JOU  Wong Kar Wai  Jousse, Thierry  Livre
Cahiers du cinéma  Petite bibliothèque des Cahiers du cinéma  2006
Etude sur ce cinéaste qui s'est rendu célèbre en France avec "In the mood for love", et qui puise l'inspiration de ses scénarios et de ses personnages dans la ville de Hong Kong en proie à l'angoisse et au doute à l'heure de son rattachement à la Chine populaire. Son style est hérité à la fois du cinéma de sabre chinois et d'action, ainsi que du cinéma occidental tendance Nouvelle vague.
 791.43 MAG  L'Aurore : le destin du "plus beau film du monde..."  Magny, Joël  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2005
L'ouvrage présente l'historique de ce film des années 1930, qui débute par l'arrivée de Murnau à Hollywood, puis son scénario, une histoire de jalousie entre un homme et deux femmes. Enfin, il analyse comment ce film est devenu une référence cinématographique en traitant de thèmes universels comme la jalousie, le destin, etc.
 791.43 MAG  Vocabulaires du cinéma  Magny, Joël  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2004
Regroupe les termes techniques, esthétiques, historiques, sémiologiques, pratiques et économiques qui peuvent être utilisés pour parler du cinéma, avec des termes-clés regroupant leurs dérivés (champ pour contrechamp, hors-champ, etc.), des définitions simples et une signalétique.
 791.43 MAR  Le cinéma muet  Marie, Michel  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2005
Cet ouvrage a pour objectif d'explorer diverses facettes du cinéma muet. Il analyse l'apport du cinéma muet à l'art cinématographique, le présentant comme le creuset de toutes les inventions dans ce domaine susceptible de procurer encore aujourd'hui une émotion intemporelle.
 791.43 MOU  La musique de film  Mouëllic, Gilles  Livre
Cahiers du cinéma  Les petits cahiers  2006
Ce livre donne des repères historiques montrant l'évolution des rapports entre la musique et le film et propose également des analyses qui éclairent le rôle joué par la musique dans la perception des images. Ces analyses, complétées par des témoignages, des textes théoriques et des documents, concernent de nombreux cinéastes parmi lesquels Chaplin, Hitchcock, Rossellini, Godart ou Tarantino
 791.43 POU  Chris Marker  Pourvali, Bamchade  Livre
Cahiers du cinéma    2003
La vie et l'oeuvre du cinéaste français C. Marker.
 791.43 SAB  L'adaptation: le cinéma a tant besoin d'histoires  Sabouraud, Frédéric  Livre
Cahiers du cinéma    2006
Analyse l'adaptation des oeuvres littéraires au cinéma pour pouvoir comprendre la place qu'occupe aujourd'hui le cinéma dans la culture de l'honnête homme et pour amener de nouvelles générations à une vision globale qui leur permette de réunir dans leur formation deux pratiques dissemblables : la lecture de la littérature classique ou contemporaine et le spectacle.
 792 DUL  Coups de théâtre en classe entière  Dulibine, Chantal / Grosjean, Bernard  Livre
Scéren - CNDP  Argos démarches  2005
63 fiches pratiques pour aborder le texte et le jeu théâtral dans le cadre de la classe entière, au collège et au lycée. Les auteurs montrent qu'il est possible, avec une classe complète de diversifier les modes d'approche du théâtre pour construire des savoirs et savourer des plaisirs de qualité.
800 Littérature
 809.93 BRU  Le mythe de la métamorphose  Brunel, Pierre  Livre
Corti  Les massicotés  2004
A travers des exemples tirés de différentes littératures et de différentes époques ("Les métamorphoses" d'Ovide, "L'âne d'or" d'Apulée,"Alice au pays des merveilles" de Lewis Carroll, "La métamorphose" de Kafka), Pierre Brunel met en évidence des contradictions qui sont peut-être, pour ce mythe, la garantie de sa survie.
 823 BYA  Sugar ant other stories  Byatt, A. S.  Livre
Vintage    1995
 841 BON  L'arrière-pays  Bonnefoy, Yves  Livre
Gallimard  Poésie  2005
Livre poétique qui propose une exploration des possibles que le hasard ou la chance n'ont pas éveillés : toutes les pistes imaginaires, les égarements potentiels, les aventures non advenues qui obsèdent l'esprit et composent un espace singulier, le lieu même du poème.
 841.8 LEB  90 poèmes classiques et contemporains    Livre
Magnard  Classiques & Contemporains  2006
 841.9 BON  Les planches courbes  Bonnefoy, Yves / Piolet-Ferrux, Estelle  Livre
Gallimard-Education  La bibliothèque Gallimard  2005
Propose un accompagnement critique du recueil avec un panorama du monde poétique des cinquante dernières années qui montre la place de l'auteur dans celui-ci, 3 arrêts sur lecture qui s'attachent aux grands thèmes de l'oeuvre de Y. Bonnefoy (l'eau, le rêve, l'enfance, la présence maternelle, etc.) et des bilans pour faire le point sur les liens thématiques et les ruptures stylistiques de l'oeuvre.
 842 AZA  Iphigénie ou le péché des dieux  Azama, Michel  Livre
Théâtrales    1991
 842 CAR  La controverse de Valladolid  Carrère, Jean-Claude / Cassou-Noguès, Anne / Langenhagen, Marie-Aude de  Livre
Flammarion  GF  2003
Le texte intégral avec des outils pédagogiques (notes, jeux) pour faciliter la lecture et la compréhension de cette pièce qui se veut pamphlet contre le racisme et l'ignorance.
 842 COR  L'Illusion comique  Corneille, Pierre  Livre
Larousse  Petits classiques Larousse  1999
Amoureux l'un de l'autre, Clindor et Isabelle useront de tous les moyens (insolence, vol, prison, évasion, meurtre) pour sauver une union à laquelle leurs familles s'opposent. Mais ce que les héros ignorent, c'est que le père de Clindor est témoin de leurs aventures.
 842 COR  Le Cid  Corneille, Pierre  Livre
Hatier  Classiques & cie  2006
Au XIème siècle, à Séville, Rodrigue et Chimène se réjouissent de leur prochain mariage. Mais une grave querelle survient entre leurs deux familles...
 842 GUI  Le choix d'Iphigénie  Guittet, Claudine  Livre
    2006
Temple de Tauride. Ce soir, un Grec sera immolé sur l'autel d'Artémis. Comme chaque jour depuis vingt ans; depuis que la déesse a pris à son service la jeune fille que son propre père allait lui sacrifier au nom de son devoir de chef.Iphigénie, ex-victime consentie devenue prêtresse et bourreau, a toujours fondé sa soumission sur des certitudes absolues. Mais le récit d'un vétéran de la guerre de Troie ouvre en elle un abîme de doute...
 842 MOL  Le menteur  Corneille, Pierre / Winter, Geneviève  Livre
Gallimard  Folioplus classiques  2006
L'analyse qui accompagne le texte intégral, porte sur le mouvement culturel (prémices théoriques du classicisme), le genre et le registre (une comédie pour honnêtes gens), un groupement de textes sur le mensonge et l'inconstance, et sur Corneille et son temps.
 842 MOL  Le Misanthrope  Molière  Livre
Bordas  Classiques Bordas  2003
 842 MUS  On ne badine pas avec l'amour  Musset, Alfred de  Livre
Nathan  Carrés Classiques  2006
 843.9 BAL  Le Père Goriot d'Honoré de Balzac  Michel, Christian  Livre
Bordas  L'oeuvre au clair  2003
Etude de l'oeuvre.
 843.9 BON  Poétique du lieu dans l'oeuvre d'Yves Bonnefoy ou Moïse sauvé  Née, Patrick  Livre
Puf  Littératures modernes  1999
Le choix du lieu pour aborder la pensée poétique du poète n'est pas ici thématique, mais problématique : c'est la principale entrée, dans une réflexion poétique globale qui fond à son usage de grands enjeux (platonisme, plotinisme), et les réélabore sous la forme de grands mythes, capables de rendre compte de la dialectique...
 843.9 BON  Yves Bonnefoy  Jackson, John Edwin  Livre
Seghers  Poètes d'aujourd'hui  2002
L'auteur, ami d'Y. Bonnefoy et familier de son oeuvre, présente une nouvelle version de son ouvrage consacré au poète. Pour Y. Bonnefoy, la poésie n'a pas affaire avec la beauté mais avec la vérité, elle n'est pas séparable du rapport avec la terre et avec le lieu de la vie et tend à réaccorder l'homme et le monde. Après l'étude suit une anthologie de poèmes choisis par l'écrivain.
 843.9 BON  Yves Bonnefoy et l'Europe du XXe siècle  Finck, Michèle / Lançon, Daniel / Staiber, Maryse  Livre
Presses universitaires de Strasbourg    2003
Textes réunis à l'occasion du quatre-vingtième anniversaire du poète Yves Bonnefoy. Cet ouvrage qui débute par un entretien tente à la fois d'être une synthèse des rapports de cet écrivain avec le XXe siècle et une étude de l'exigence européenne décelable dans son oeuvre.
 843.9 COR  Moi, Pierre Corneille  Biet, Christian  Livre
Gallimard  Découvertes Gallimard  2006
Un ouvrage pour mieux appréhender cet auteur, fin politique, féru de complexité, qui a traversé le XVIIe siècle et dont l'oeuvre théâtrale de la comédie à la tragi-comédie, par-delà toutes les interprétations et toutes les étiquettes, n'a cessé de vivre.
 843.9 DID  Diderot et le roman  Kempf, Roger  Livre
Seuil    1976
Atteindre les êtres dans leur présence la plus immédiate, celle de leur chair, de leur langage, de leur environnement, tel est le projet de Diderot romancier. Toutes les méthodes de Diderot narrateur sont destinées à éviter les artifices du genre, à introduire avec vraisemblance le lecteur dans la confidence des personnages, à faire voir aussi sensiblement, aussi immédiatement qu'un peintre.
 843.9 FLA  Madame Bovary : Flaubert  Dubosclard, Joël / Hutier, Jean-Benoît  Livre
Hatier  Profil littérature  1995
Analyse critique du roman.
 843.9 FLA  Madame Bovary: Flaubert  Riegert, Guy  Livre
Hatier  Profil littérature  1971
 843.9 PRO  A la recherche du temps perdu de Marcel Proust  Béhar, Henri / Aziza, Claude  Livre
Pocket  Pocket  2006
Une étude minutieuse et documentée de l'oeuvre de Proust.
 843.9 STE  Stendhal: analyse de l'oeuvre  Rey, Pierre-Louis  Livre
Pocket  Pocket  2005
Aperçu de l'oeuvre de Stendhal qui s'arrête également sur la vie de H. Beyle, ses goûts littéraires et artistique, son égotisme, sa relation à l'Italie, ses essais, biographies et récits de voyage, ses romans et nouvelles, son oeuvre intime, son regard sur la critique et les hommages posthumes qui lui furent rendus.
 861 SEP  Un viejo que leia novelas de amor  Sepulveda, Luis  Livre
Tusquets editores  Coleccion andanzas  2002
900 Histoire – Géographie
 900 JAL  Les croquis et les schémas du bac : géographie terminale ES, L,S  Jalta, Jacqueline / Joly, Jean-François / Liennard, Jean-Louis  Livre
Magnard    2006
Des fiches d'exercices corrigés sur les cartes et leur langage, sur la lecture et l'exploitation des différents types de cartes et sur la réalisation de cartes, croquis et schémas.
 903 HOC  Dictionnaire d'histoire politique du XXe siècle  Hocq, Christian  Livre
Ellipses    2005
En 850 entrées, ce dictionnaire couvre l'ensemble de l'histoire politique depuis l'affaire Dreyfus jusqu'aux attentats du 11 septembre : hommes politiques, idéologies politiques, notions, personnalités ayant eu un engagement ou ayant exercé des responsabilités dans ce domaine... Chaque entrée présente des références bibliographiques et des renvois.
 940.547 2 FOR  Eduquer contre Auschwitz : histoire et mémoire  Forges, Jean-François  Livre
Pocket  Agora  2004
Depuis un demi-siècle maintenant, une question hante la modernité : comment éduquer après Auschwitz ? Les éducateurs se trouvent en face d'une impérieuse nécessité pédagogique. Ce livre rend compte de cette recherche inlassable d'un enseignant pour tenter de faire rigoureusement la part des mythes et de la réalité.
 944.443 61 FIE  Le Paris des lumières d'après le plan de Turgot (1734-1739)  Fierro, Alfred  Livre
Réunion des musées nationaux    2005
Le Paris dessiné par Louis Bretez à la demande de Turgot montre ce que fut la ville à l'époque des Lumières, période où elle était admirée par toute l'Europe. Une histoire des faubourgs à travers des bâtiments disparus ou transformés. Ainsi face à l'actuelle université de Jussieu se trouvait l'abbaye Saint-Victor. D'autres lieux comme la place des Vosges ou le Marais sont restés nos contemporains.
 946 VIL  Histoire de l'Espagne  Vilar, Pierre  Livre
Puf  Que sais-je ?  2001
Evoque plusieurs âges d'or marquant l'histoire de l'Espagne : de l'époque romaine à la conquête musulmane, de la reconquête au siècle d'or, en passant par l'expansion coloniale, et puis économique de ces dernières années, mais aussi les moments sombres de l'histoire espagnole.
 956.94 HAS  Israël : une histoire mouvementée  Haski, Pierre  Livre
Milan  Les essentiels milan  2006
L'Etat d'Israël est né en 1948 sur une partie de la Palestine britannique et de la Terre sainte de l'époque biblique. Cette naissance est voulue par le mouvement sioniste et acceptée par la communauté internationale. Depuis, le pays s'est construit tout en faisant face à ses voisins arabes. Retrace les origines, l'histoire mouvementée, les succès et les échecs des bâtisseurs de l'Etat hébreu.
 980 CHA  Histoire de l'Amérique latine  Chaunu, Pierre  Livre
Puf  Que sais-je ?  2003
Propose une histoire de l'Amérique Latine du XVe siècle à nos jours.
Orientation
 A 01  Les guides Onisep Après le bac général et technologique Rentrée 2006    Brochure
ONISEP  Les guides Onisep  2006
 A 01  Bien choisir son CAP, BEP, bac pro  Gibrat, Carole  Livre
L'étudiant    2006
La voie professionnelle, mode d'emploi. 500 diplômes en fiches.
 A 01  Du CAP au BTS et DUT    Livre
ONISEP  Diplômes  2005
 A 01  Les BTS    Livre
ONISEP  Diplômes  2006
 A 04  Après le bac Le guide 2006 des études supérieures    Brochure
ONISEP  Les dossiers ONISEP  01/2006
Toules les filières d'études après le bac: BTS ou DUT, classes prépa, grandes écoles ou universités...
 A 05  Informer Les sciences aujourd'hui: la recherche, les métiers, les formations    Brochure
ONISEP    12/2005
Les sciences au quotidien, les métiers scientifiques, les études supérieures
 A 05  Les métiers du tertiaire    Livre
ONISEP    03/2006
41 secteurs passés au crible. Les services: 80% des emplois de demain. Les analyses des meilleurs spécialistes.
 A 05  Réussir ses CV et lettres pour entrer dans une filière sélective  Aubrée, Christine / Desmond, Stéphanie  Livre
L'étudiant  Les guides de l'Etudiant  2006
Détaille les différentes méthodes de sélection et les critères des jurys pour le recrutement des candidats dans des filières où on retient les meilleurs élèves : BTS, DUT, licence professionnelle, master, formation en alternance...
 A 06  Le guide des études Bac +2/3 2006: tous les BTS, DUT, les licences pro et les écoles de commerce bac+3    Livre
Hobsons  Le guide réussir  2006
A quoi sert un Bac +2/3? Comment choisir son Bac +2? Décrocher son admission en BTS ou en DUT. Poursuivre en Licence professionnelle. Les écoles de commerce à Bac +3. Acquérir un niveau Bac +4/5. Trouver un emploi à l'issue d'un Bac +2/3
 A 09  Bien choisir son école d'ingénieurs  Manceau, Céline  Livre
L'étudiant  LES GUIDES DE L'ETUDIANT  2006
 A 09  Les écoles d'ingénieurs 2006    Livre
Espace Etudes Editions  Le guide réussir  2006
Toutes les prépas, toutes les écoles (niveau prépa, bac et bac+2), tous les concours. Programmes, spécialisations et carrières.
B 03  Zoom sur les métiers: les métiers de la sécurité sociale    Brochure
ONISEP  Zoom sur les métiers  08/2006
D 01  Guide Métiers: industries des papiers et cartons    Brochure
ONISEP    2006
 D 01  L'essentiel des métiers dans les industries chimiques    Brochure
ONISEP    2006
 D 07  Ensemble construisons votre avenir: quatre formations BTS dans le BTP...    DVD-vidéo
Commission Européenne Fonds Social Européen    2005
Quatre formations BTS dans le BTP: bâtiment, études et économie de la construction, technico-commercial, travaux publics
 D 07  Faites carrière dans le BTP: de l'ouvrier au chef de chantier    Brochure
ONISEP    03/2006
 D 08  Profession: géomètre-expert    Brochure
ONISEP    2006
 D 09  Les métiers de la physique : un univers à découvrir    Brochure
Ministère de l'Education Nationale    2005
 D 14  Perspectives ONISEP: Sciences de la terre et découvertes des métiers    Brochure
ONISEP  Perspectives  08/2006
Les métiers concernant les richesses du sous-sol, les roches pour construire et pour décorer et les granulats.
E 06  Bien choisir son école de commerce et sa filière d'économie-gestion à la fac    Livre
L'étudiant    2006
 E 06  Les écoles de commerce et de management 2006    Livre
Hobsons  Le guide réussir  2006
Les prépas, le haut enseignement commercial, les filières longues, les concours, les admissions parallèles.
 E 06  Les métiers après les écoles de commerce 2006    Livre
Hobsons  Le guide réussir  2006
Tous les métiers passés à la loupe. La fonction et le profil personnel. Les stratégies des écoles pour l'emploi.
 E 06  Portraits: être technico-commercial    DVD-vidéo
ONISEP    2006
 E 06  Zoom sur les métiers: les métiers de la distribution alimentaire    Brochure
ONISEP  Zoom sur les métiers  05/2006
 E 11  Découvrez les métiers de l'imprimerie    DVD-vidéo
ONISEP    2005
 E 15  Découvrez l'automobile des métiers et des formations    Cédérom
ONISEP    2004
Les métiers de l'automobile: conception-création, fabrication-production, distribution...
 E 15  Découvrez l'automobile des métiers et des formations    Brochure
ONISEP    2004
Les métiers de l'automobile: conception-création, fabrication-production, distribution...
 E 15  Les clips métiers Transport et logistique    DVD-vidéo
ONISEP  Les collections vidéo de l'ONISEP  2005
Annales
 Annales 2005  Annales bac 2005 corrigés Mathématiques série S enseignement obligatoire  Bourgeois, Bénédicte  Livre
Vuibert  Annales bac  2004
Propose des corrigés des épreuves de 2004 (84 sujets classés par thèmes et par niveaux de difficulté), le barème des exercices, des conseils méthodologiques et un tableau thématique pour utiliser le manuel. Contient aussi des sujets inédits sans les corrigés (accessibles par Internet) à l'intention des enseignants.
 Annales 2005  Annales bac 2005 corrigés Sciences de la vie et de la Terre série S enseignement obligatoire et de spécialité  Folco, Michelle / Céccaldi, Carole  Livre
Vuibert  Annales bac  2004
Propose les sujets des épreuves de 2004 classés par thèmes avec leurs corrigés détaillés, une description de l'épreuve, des outils méthodologiques et un tableau thématique pour utiliser le manuel. Contient aussi des sujets inédits sans les corrigés (accessibles par Internet) à l'intention des enseignants.
 Annales 2007  Annabac Hatier 2007 sujets Anglais Toutes séries LV1 et LV2    Livre
Hatier  Annabac  2006
 Annales 2007  Annabac Hatier 2007 sujets Français Toutes séries  Dauvin, Sylvie / Dauvin, Jacques  Livre
Hatier  Annabac  2006
 Annales 2007  Annabac Hatier 2007 Sujets Mathématiques S obligatoire et spécialité  Bréhéret, Richard  Livre
Hatier  Annabac  2006
 Annales 2007  Annabac Hatier 2007 Sujets Physique-Chimie S obligatoire et spécialité  Paysan, Patrice  Livre
Hatier  Annabac  2006
 Annales 2007  Annabac Hatier 2007 Sujets Sciences de la vie et de la Terre S obligatoire et spécialité  Hervé, Jean-Claude / Bergeron, Jacques  Livre
Hatier  Annabac  2006
 Annales 2007  Annales Bac 2007 Français 1ère L - ES - S Sujets corrigés    Livre
Nathan  Annales ABC BAC  2006
 Annales 2007  Annales Bac 2007 Français 1ère STG-STI-STL-SMS Sujets corrigés    Livre
Nathan  Annales ABC BAC  2006
 Annales 2007  Annales Bac 2007 Histoire-Géographie L-ES-S Sujets corrigés    Livre
Nathan  Annales corrigées  2006
 Annales 2007  Annales Bac 2007 Philosophie L-ES-S Sujets corrigés    Livre
Nathan  Annales corrigées  2006
 Annales 2007  Annales Bac 2007 Philosophie STG-STI-STL-SMS Sujets corrigés    Livre
Nathan  Annales corrigées  2006
 Annales concours  Annales des épreuves 2005 : écoles supérieures de commerce ESSCA, IESEG, ESDES    Livre
Espace Etudes Editions  Série Annales  2005
Sujets et corrigés du concours 2005
 Annales concours  Annales du concours 2005 Concours Pass    Livre
Hobsons  Annales  2006
Présentation du concours Pass, concours pour 5 grandes écoles : EDHEC (ESPEME Lille, ESPEME Nice) et Groupe INSEEC (ECE Bordeaux, ECE Lyon, MBA Institute Paris). Epreuves et corrigés.
 Annales concours  Annales du concours 2006 Sesame    Livre
Espace Etudes Editions  Série Annales  2006
Sujets et corrigés officiels.
Fictions
 BD DOR S(1)  Sanctuaire T.1: USS Nébraska  Dorison, Xavier / Bec, Christophe  Livre
Les humanoïdes associés    2004
Le 20 juin 2029, alors que le USS Nebraska navigue au large des côtes syriennes, un étrange écho radar est capté à bord. Il s'agit de l'épave d’un ancien sous-marin soviétique, gisant à proximité d’un immense sanctuaire...
 BD PET A  L'affaire du voile  Pétillon, René  Livre
Albin Michel-Bandes dessinées    2006
Mme Clara Pèlerin a un gros problème : sa fille a disparu. Elle fait donc le choix de confier à Jack Palmer la délicate tâche de la retrouver. Le détective découvre que la fille de Mme Pèlerin a changé de nom et s'est convertie à l'islam le plus radical...
 N LAR O  L'Oued et le consul et autres nouvelles  Laroui, Fouad  Livre
Flammarion    2006
 N ORI O  Orient: si loin, si proche    Livre
Ministère de l'Education Nationale    2006
Recueil de nouvelles de jeunes de 11 à 18 ans.
 N PUJ E  Les enfants des autres  Pujade-Renaud, Claude  Livre
Actes sud  Babel  2005
A travers quelques regards d'enfants sur le monde des adultes et une suite de portraits, ces nouvelles racontent l'existence de femmes à divers moments de leur vie.
 R ADA F  Falaises  Adam, Olivier  Livre
Ed. de l'Olivier    2005
Portrait romanesque d'un homme à vif et d'une jeunesse perdue. Un homme revient à Etretat, vingt ans jour pour jour après le suicide de sa mère. Le temps d'une nuit d'hôtel, il déroule dans sa tête le film de ses trente premières années.
 R ADA J  Je vais bien, ne t'en fais pas  Adam, Olivier  Livre
Pocket  Pocket  2006
Une autre lettre de Loïc. Elles sont rares. Quelques phrases griffonnées sur un papier. Il va bien. Il n'a pas pardonné. Il ne rentrera pas. Il l'aime. Rien d'autre. Rien sur son départ précipité. Deux ans déjà qu'il est parti. Peu après que Claire a obtenu son bac. A son retour de vacances, il n'était plus là. Son frère avait disparu, sans raison. Sans un mot d'explication. Claire croit du bout des lèvres à une dispute entre Loïc et son père. Demain, elle quittera son poste de caissière au supermarché et se rendra à Portbail. C'est de là-bas que la lettre a été postée. Claire dispose d'une semaine de congé pour retrouver Loïc. Lui parler. Comprendre.
 R ALE J  Je t'oublierai tous les jours  Alexakis, Vassilis  Livre
Stock    2005
Un homme qui ressemble à Vassillis Alexakis s'adresse à une personne qu'il connaît bien, une femme qui lui manque et à laquelle il a besoin de se raconter. Il lui plaît de délivrer à cette destinataire des nouvelles du monde aussi bien que des nouvelles plus intimes qui le concernent. Page après page, on devine qu'il converse avec sa mère disparue.
 R ASI F  Fondation. 1. Le cycle de Fondation  Asimov, Isaac / Rosenthal, Jean  Livre
Gallimard  Folio SF  2000
Les prévisions du psychohistorien Hari Seldon sont formelles : l'empire galactique va s'effondrer. Pour réduire au minimum la période de barbarie qui va fatalement s'abattre sur la civilisation, il met au point en secret un plan ingénieux.
 R ASS L  Lutetia  Assouline, Pierre  Livre
Gallimard  Folio  2006
L'auteur a enquêté pendant trente ans sur le Lutetia avec l'envie de conter les coulisses du palace parisien. Au fil du temps est né un roman-reportage couvrant les années 1938 à 1945. Le narrateur, détective à l'hôtel, voit défiler des clients anonymes ou célèbres, assiste à la réquisition de l'hôtel puis à l'accueil des déportés libérés des camps. Prix des Maisons de la presse 2005.
 R AUS N  La nuit de l'oracle  Auster, Paul / Le Boeuf, Christine  Livre
Actes sud  Babel  2006
Après un long séjour à l'hôpital entre la vie et la mort, l'écrivain Sidney Orr est rentré chez lui. Fatigué, dans un état d'apathie, il se sent mal ; un étrange carnet bleu découvert au coin d'une rue lors de sa promenade lui fait retrouver l'inspiration, et il se met à écrire une extraordinaire histoire.
 R AUS O  Orgueil et préjugés  Austen, Jane  Livre
10-18  Domaine étranger  2006
Orgueil et préjugés est le plus connu des six romans achevés de Jane Austen. Son histoire, sa question, est en apparence celle d'un mariage : l'héroïne, la vive et ironique Elizabeth Bennett qui n'est pas riche, aimera-t-elle le héros, le riche et orgueilleux Darcy ? Si oui, en sera-t-elle aimée ? Si oui, encore, l'épousera-t-elle ? Mais il apparaît clairement qu'il n'y a en fait qu'un héros qui est l'héroïne, et que c'est par elle, en elle et pour elle que tout se passe.
 R BAR S  Sans sang  Baricco, Alessandro / Brun, Françoise  Livre
Gallimard  Folio  2004
Nina Roca retrouve bien des années plus tard un des quatre hommes venus, un soir, dans une vieille ferme, assassiner son père, Manuel, et son frère. Elle veut savoir pourquoi ce massacre a eu lieu et pourquoi elle fut épargnée. L'homme lui révèle beaucoup sur sa propre vie.
 R BEN M  Malavita  Benacquista, Tonino  Livre
Gallimard  Folio  2005
La famille Blake vient oublier le passé de M. Blake, ancien parrain de la mafia, dans la campagne normande. Elle espère se fondre dans la population locale, mais le même jour, une famille américaine s'installe dans la villa d'en face. Il s'agit en fait d'une équipe du FBI, car dans la région, personne n'ignore qui est M. Blake.
 R BEN Q  Quelqu'un d'autre  Benacquista, Tonino  Livre
Gallimard  Folio  2003
Thierry Blin et Nicolas Gredzinski se rencontrent lors d'une partie de tennis. A l'issue du match, ils s'imaginent d'autres vies. C'est alors qu'ils parient de vivre le reste de leur vie dans la peau d'un autre, de se conférer une autre destinée. Ils se donnent rendez-vous dans trois ans. Grand prix RTL/Lire 2002.
 R BEN S  Saga  Benacquista, Tonino  Livre
Gallimard  Folio  2002
 R BOU M  Mes mauvaises pensées  Bouraoui, Nina  Livre
Stock  Bleue  2005
Récit d'une confession, celle de l'auteure qui s'est rendue, pendant trois ans, une fois par semaine chez le médecin. Ce n'est pas le récit d'une thérapie, ce n'est pas une légende mais il s'agit d'une histoire rapportée. Elle raconte sa famille, Hervé Guibert, l'Algérie et la France, ses deux pays...
 R CAU A  Un aller simple  Van Cauwelaert, Didier  Livre
Albin Michel  Le Livre de poche  1994
Aziz est né en France, d'origine inconnue. Recueilli par les Tsiganes des quartiers nord de Marseille, il a grandi sous la nationalité marocaine, n'ayant pas les moyens de s'offrir un faux passeport français. Professionnellement, il s'est spécialisé dans les autoradios : il les vole et les revend. Sa vie bascule le jour où le gouvernement décide une grande opération médiatique de retour au pays. Le voilà confié à un jeune et idéaliste "attaché humanitaire", chargé d'aller le "réinsérer dans ses racines", et qui lui demande où se trouve son lieu de naissance. Le doigt d'Aziz montre au hasard, sur la carte du Maroc, une zone vierge du Haut-Atlas. Et l'aventure commence... Avec ce voyage initiatique, cette histoire d'amitié imprévisible entre deux êtres qui n'auraient jamais dû se rencontrer, Didier van Cauwelaert nous donne un roman drôle et poignant, qui a obtenu le prix Goncourt 1994.
 R CAU H  Hors de moi  Van Cauwelaert, Didier  Livre
LGF  Le Livre de poche  2005
Martin Harris, botaniste américain luttant pour l'interdiction des OGM, est victime d'un accident lorsqu'il arrive à Paris. En sortant d'un coma prolongé, il découvre qu'un autre Martin Harris occupe sa place. Une nouvelle enquête sur les mystères de l'identité.
 R CAU V  La vie interdite  Van Cauwelaert, Didier  Livre
Albin Michel  Le Livre de poche  1999
Décédé à trente-quatre ans dans son sommeil, Jacques Lormeau, quincaillier à Aix-les-Bains, se retrouve expulsé d'un corps auquel il tient encore, de toute son âme. Commence alors son apprentissage de fantôme.
 R CLA A  Les âmes grises  Claudel, Philippe  Livre
LGF  Le Livre de poche  2006
Hiver 1917. Une bourgade près de la ville de V., à quelques encablures du front où les hommes tombent un par un au rythme des obus tirés sur la terre caillée, sans que l'on ne sache plus très bien pourquoi, sans que l'on ne sache plus très bien si la Grande Guerre parviendra un jour à désigner son "vainqueur". La boucherie aime l'indécision. La boucherie aime dévorer le temps. La boucherie aime durer. Elle aime aussi proliférer et contaminer le coeur des hommes. C'est ainsi que près d'un petit cours d'eau, on vient de retrouver le corps d'une fillette assassinée, une fillette de dix ans qui "ressemblait à une princesse de conte aux lèvres bleuies et aux paupières blanches". Une victime de plus sur l'autel du meurtre universel. Qui a fait le coup ? Le procureur, ce veuf infiniment triste muré dans la solitude de son château et beau comme un personnage d'Edgar Poe ? Ce porc de juge Mierck, qui commande des oeufs mollets pour se rassasier à deux pas de la dépouille ? Une brute abrutie par l'alcool - il y en a tellement dans ce village aux allures de zoo humain - en proie à quelque tourment sexuel ? À moins que ce ne soit un déserteur fuyant cette terre hostile, embaumée vivante par le froid et l'Histoire ?
 R CLA P  La petite fille de Monsieur Linh  Claudel, Philippe  Livre
Stock  Bleue  2005
Monsieur Linh est un vieil homme. Il a quitté son village dévasté par la guerre, n'emportant avec lui qu'une petite valise contenant quelques vêtements usagés, une photo jaunie, une poignée de terre de son pays et avec dans ses bras, un nouveau-né, Sang Diû, sa petite-fille qui a perdu ses parents. Après un long voyage en bateau, il arrive dans une ville froide et grise, avec d'autres réfugiés.
 R CLE S  Le sang du monde  Clément, Catherine  Livre
Seuil  Points  2005
Théo, devenu médecin, se met au service des grandes causes humanitaires et se fait écologiste militant, sur les pas de sa compagne Bozicka. Informé de l'état de santé préoccupant de sa tante Marthe à New Delhi, il part pour l'Inde et décide de la soigner en lui faisant parcourir le monde, traquant les grands maux dont souffre la planète. Un roman qui met en lumière les drames de l'environnement.
 R CLE V  Le voyage de Théo  Clément, Catherine  Livre
Seuil  Points  1997
Théo a 14 ans lorsqu'il est atteint d'une maladie incurable. Plutôt que de l'hospitaliser, sa tante Marthe, infatigable voyageuse, propose de le soigner en l'amenant à la rencontre de sages dispersés aux quatre coins de la planète. Un tour du monde des religions et un véritable apprentissage de la vie.
 R COB C  Une chance de trop  Coben, Harlan / Azimi, Roxane  Livre
Pocket  Pocket  2005
Marc Seidman, chirurgien plastique, a été blessé par balle chez lui, sa femme, assassinée et Tara, sa fille de six mois, enlevée. Les kidnappeurs réclament une rançon à son richissime beau-père que Marc s'empresse de réunir. Mais la confrontation échoue et les ravisseurs s'enfuient avec les deux millions de dollars. Dix-huit mois plus tard, Marc décide de mener l'enquête sans prévenir la police.
 R COB N  Ne le dis à personne...  Coben, Harlan / Azimi, Roxane  Livre
Presses Pocket  Presses Pocket (Paris)  2003
David Beck croyait sa femme Elizabeth morte, assassinée au bord du lac Charmaine, en Pennsylvanie. Huit ans après l'affaire, d'autres meurtres ont lieu au même endroit. Il est suspecté. A la suite de mails écrits dans un code connu d'eux seuls, il la retrouve. En même temps, il est impliqué dans l'enlèvement du fils hémophile de Tyrese, un dealer noir, et qu'il soigne.
 R ECH A  Un an  Echenoz, Jean  Livre
Minuit    1997
Une jeune femme découvre un matin son ami mort près d'elle dans son lit. Elle ne se souvient pas de ce qui est arrivé, mais elle file dans le Sud-Ouest en emportant ses économies. Sa fugue va durer un an...
 R ECH C  Cherokee  Echenoz, Jean  Livre
Minuit  Double  2003
Georges Chave mène une vie tranquille à Paris, s'occupe en fréquentant les bars, les cinémas, vit des aventures brèves, écoute des disques américains, sauf une version de Cherokee qui lui a été volée il y a dix ans. L'arrivée de Véronique dans sa vie bouleverse tout, mais elle le quitte. Une autre femme le quitte mais cette fois-ci il part à sa recherche. Prix Médicis 1983.
 R ECH R  Ravel  Echenoz, Jean  Livre
Minuit    2006
Roman retraçant les dix dernières années du compositeur M. Ravel (1875-1937). En 1914, son corps était si léger qu'il tenta de persuader les autorités militaires qu'un pareil poids serait justement idéal dans l'aviation. Cette incorporation lui fut refusée mais devant son insistance, il fut affecté finalement à la conduite des poids lourds.
 R ELL D  Le dahlia noir  Ellroy, James  Livre
Rivages  Rivages-Noir  2005
Le 15 janvier 1947, dans un terrain vague de Los Angeles, est découvert le corps nu et mutilé, sectionné en deux au niveau de la taille, d'une jeune fille de 22 ans: Betty Short, surnommée "le dahlia noir", à cause de son penchant à se vêtir totalement en noir. Le meurtre est resté l'une des énigmes les plus célèbres des annales du crime en Amérique.
 R FAR F  Le fleuve de l'éternité. 1 : Le Monde du fleuve  Farmer, Philip José  Livre
LGF  Le Livre de poche  1992
Les défunts de toutes les époques renaissent le même jour sur les rives d'un fleuve gigantesque et sinueux. Le premier moment de surprise passé, chacun retourne à ses occupations coutumières.
 R FER A  L'apiculteur  Fermine, Maxence  Livre
Librairie générale française  Le Livre de poche  2002
A la fin du XIXe siècle, décidé à mettre en oeuvre la plus grande et la plus originale exploitation apicole, Aurélien Rochefer quitte sa Provence pour l'Abyssinie. Là, il commence un parcours initiatique, à la poursuite d'abeilles fabuleuses.
 R FER D  Dans la guerre  Ferney, Alice  Livre
Actes sud  Babel  2005
1914, la jeune Félicité élève son enfant et accomplit son travail de paysanne en attendant le retour de Jules, son mari. Prince, leur chien, ne peut attendre, il traverse la France pour retrouver son maître. Dans cette chronique de la désolation, l'auteur fait aussi voir comment se tissent de nouveaux liens entre compagnons d'armes, parents et enfants, homme et animal.
 R FER E  L'élégance des veuves  Ferney, Alice  Livre
J'ai lu  Roman  1995
Cela se produit de multiples fois, sans relâche, cela s'enchaîne avec beaucoup de naturel et de grâce. Un cycle sans fin pousse les femmes à se marier, à enfanter, puis à mourir.Ainsi va le temps, secoué par le rythme des naissances et des morts, quand le besoin de transmettre l'emporte sur le désespoir de la perte d'un être cher.
 R FER V  Le violon noir  Fermine, Maxence  Livre
Seuil  Points. Actuels  2003
Alors que Venise est envahie par les troupes napoléoniennes, Johannes Karelski, soldat français blessé au combat et violoniste de talent, est recueilli par un mystérieux luthier, passionné d'échecs et amateur d'eau-de-vie. Une relation forte se noue entre ces deux hommes du secret, faite de respect, de silence et de musique.
 R GAI S  Un soir au club  Gailly, Christian  Livre
Minuit  Double  2004
Simon Nardis, technicien chauffagiste marié et ancien pianiste de jazz, a envie de se remettre à jouer. Un soir, dans un club de jazz de province, loin de son épouse, il rencontre une ancienne chanteuse, Debbie. Prix du Livre Inter 2002.
 R GER M  Magnus  Germain, Sylvie  Livre
Albin Michel    2005
Après une grave maladie, Franz-Georg (5 ans) est amnésique et doit réapprendre qu'il est Allemand, que son pays est en guerre, que son père dirige un grand établissement et que sa mère l'aime autant que sa patrie. Il y a aussi son ours Magnus, à l'oreille brûlée. Il mettra une grande partie de sa vie à s'extraire de cette légende maternelle, car tout y est mensonge et affabulation. Prix Goncourt des lycéens 2005.
 R GIE A  L'Américain  Giesbert, Franz-Olivier  Livre
Gallimard  Folio  2006
Récit autobiographique dans lequel l'auteur raconte son enfance difficile entre un père américain, combattant lors du Débarquement en 1944, seul survivant de sa section, artiste raté, et une mère normande originaire de Rouen. Le père, violent, bat sa femme jusqu'au jour où un des cinq enfants, l'auteur, prend la défense de sa mère et se construit autour de la haine qu'il voue à son père.
 R GRA R  Les rivières pourpres  Grangé, Jean-Christophe  Livre
LGF  Le Livre de poche  2001
Des corps mutilés, torturés, retrouvés en position de foetus dans un monde minéral et glacé. Une mise en scène macabre signée : les rivières pourpres. Secte satanique ou gang de tueurs fous ? C'est ce que s'efforcent de découvrir deux flics, Niémans, l'ex-gloire de l'Antigang et Abdouf, l'inspecteur au passé de voyou. Prix RTL-Lire 1998.
 R GRI P  La petite robe de Paul  Grimbert, Philippe  Livre
LGF  Le Livre de poche  2004
Ayant acquis une petite robe blanche de fillette, Paul, la cinquantaine, est l'instigateur involontaire du chaos qui ruinera peut-être sa vie et son couple.
 R GRI S  Un secret  Grimbert, Philippe  Livre
LGF  Le Livre de poche  2006
Entouré de silence, ployant sous une culpabilité familiale, le narrateur éprouve le besoin de raconter un passé qu'il s'invente, tranquille jusqu'à ce que Louise, vieille amie de ses parents, ne lui dise la vérité : il a bien eu un frère, mort en camp de concentration avec sa mère, Hannah, première épouse de son père. Prix des lectrices "Elle" 2005, catégorie roman.
 R HEA C  Le clan des Otori. 1 : Le silence du rossignol  Hearn, Lian  Livre
Gallimard  Folio  2003
Au coeur du Japon féodal, le jeune Takéo qui vivait dans une communauté pacifiste est précipité dans un monde de violence après le massacre des siens par Iida, seigneur des Tohan. Sauvé par Shigeru, Takeo rejoint le clan des Otori pour se venger et aider Shiguru à sauver la belle Kaede retenue en otage, une jeune fille dont il est tombé amoureux.
 R HEA C  Le clan des Otori. 2, Les neiges de l'exil  Hearn, Lian / Giraudon, Philippe  Livre
Gallimard  Folio  2004
Au coeur du Japon féodal, le jeune Takeo qui vivait dans une communauté pacifiste est précipité dans un monde de violence après le massacre des siens par Iida, seigneur des Tohan. Désormais héritier du clan des Otori, il s'engage à rejoindre les rangs criminels de la tribu renonçant ainsi à ses privilèges et à son amour pour Kaede.
 R HEA C  Le clan des Otori. 3, La clarté de la lune  Hearn, Lian / Giraudon, Philippe  Livre
Gallimard  Folio  2005
Au coeur du Japon féodal, Takeo a rassemblé une armée à Terayama. Il rejoint Maruyama, le domaine dont Kaede est héritière, après avoir combattu un géant et vaincu les Tohan. Il part chercher l'alliance de Fumio Terada, son ancien ami pirate qui règne sur la mer et pourra l'aider à conquérir Hagi. Mais les difficultés sont multiples.
 R HOD A  L'affaire du Dahlia noir  Hodel, Steve  Livre
Seuil  Points  2005
Le 15 janvier 1947, le corps d’une jeune femme, Elizabeth Short, est retrouvé coupé en deux dans un terrain vague de Los Angeles. Ce meurtre particulièrement horrible fait aussitôt la une de tous les journaux. L’enquête commence, mais après quelques petites avancées, ne donne rien. Jusqu’au jour de mai 1999, où l’ex-inspecteur des Homicides du LAPD, Steve Hodel, l’auteur de ce livre, tombe, dans les papiers de son père qui vient de décéder, sur une photo qui le bouleverse : celle d’Elizabeth Short. Que vient faire dans le portefeuille de son père la photo du Dahlia Noir ?Le flic qu’il est toujours ne peut pas faire autrement que de se lancer dans une enquête qui va lui prendre deux ans de sa vie et, horreur des horreurs, lui donner la solution non seulement de ce meurtre mais de bien d’autres encore, dont celui de la mère de James Ellroy.
 R JAC J  Le juge d'Egypte : T.3 La justice du vizir  Jacq, Christian  Livre
Pocket    2004
Dans la grande salle de Justice, l'heure de l'affrontement ultime a sonné. Pazair, devenu vizir d'Egypte, et son épouse Néféret, médecin chef du royaume, n'hésitent plus à défier le ministre des Finances, porte-parole des conjurés détenant le testament des dieux, dont le but avoué est de renverser Ramsès le grand afin de s'emparer du pouvoir.
 R JAC L  Le juge d'Egypte : T.2 La loi du désert  Jacq, Christian  Livre
Pocket    2004
Le testament des Dieux, qui seul assure la légitimité du pharaon Ramsès II, demeure introuvable. Sur la piste d'un complot diabolique qui unit les hommes de pouvoir et d'influence, le juge Pazair est déporté dans un bagne. Mû par une volonté inflexible, le petit juge parvient à s'enfuir...
 R JAC P  La pierre de lumière. T1 : Nefer le silencieux  Jacq, Christian  Livre
Pocket  Pocket  2001
Dans une cité interdite en plein désert de Haute-Egypte sont gardés les plus précieux secrets des pharaons. Lors des dernières années du règne de Ramsès, Méhy, un soldat thébain, décide de percer le secret, afin de devenir le maître de l'Egypte. A l'intérieur de la cité interdite, Nefer tentera de contrecarrer les plans de Méhy.
 R JAC P  La pierre de lumière. T2 : La femme sage  Jacq, Christian  Livre
Pocket  Pocket  2002
Néfer et son épouse Claire, la femme sage, sont en lutte contre Méhy et sa femme Serkéla, pour les empêcher de s'emparer du pouvoir et de la pierre de lumière. Mais tout le monde attend le nouveau pharaon Mérenptah, alors que les travaux se poursuivent dans la cité interdite...
 R JAC P  La pierre de lumière. T3 : Paneb l'ardent  Jacq, Christian  Livre
Pocket  Pocket  2002
Néfer et son épouse Claire, la femme sage, sont en lutte contre Méhy et sa femme Serkéla, pour les empêcher de s'emparer du pouvoir et de la pierre de lumière. Mais tout le monde attend le nouveau pharaon Mérenptah, alors que les travaux se poursuivent dans la cité interdite.
 R JAC P  La pierre de lumière. T4 : La place de Vérité  Jacq, Christian  Livre
Presses Pocket  Presses Pocket (Paris)  2002
La place de Vérité est en deuil... Néfer le Silencieux a été sauvagement assassiné. A Pi-Ramès, la reine Taousert fait ce qu'elle peut pour maintenir la paix en Egypte. Elle trouve de l'aide auprès de Paneb, qui doit alors lutter sur tous les fronts, veiller sur Claire, sur son propre fils, tout en s'obstinant à découvrir l'assassin de Néfer. Il doit surtout sauver la pierre de lumière.
 R JAC P  Le juge d'Egypte : T.1 La pyramide assassinée  Jacq, Christian  Livre
Pocket    1994
Alors que Ramsès II se prépare à entrer seul dans la pyramide de Guizèh, où se trouve le testament des dieux, le juge Pazair enquête sur la mort mystérieuse de deux gardes chargés de surveiller le sphinx de Guizèh.
 R KEN R  Une relation dangereuse  Kennedy, Douglas / Cohen, Bernard  Livre
Pocket  Pocket  2005
Sally Goodchild, américaine de 37 ans, est journaliste et très indépendante. Elle a cependant le coup de foudre pour Tony Thompson, un reporter anglais rencontré au Caire. Ils décident de se marier lorsque Sally se découvre enceinte, mais des difficultés surgissent rapidement et le couple vacille. Pour Sally commence alors une lente descente aux enfers.
 R KES A  L'Armée des ombres  Kessel, Joseph  Livre
Pocket    2001
Un roman qui porte sur la Résistance pendant la Seconde Guerre mondiale.
 R KIN C  Cellulaire  King, Stephen / Desmond, William Olivier  Livre
Albin Michel  Romans étrangers  2006
Alors que tout semble aller au mieux et que l'auteur de bandes dessinées Clayton Riddell vient de signer un contrat important, le monde entier bascule dans le chaos suite au déclenchement d'un phénomène de destruction par les téléphones portables.
 R KUN V  La valse aux adieux  Kundera, Milan  Livre
Gallimard  Folio  2005
Dans une ville d'eaux au charme suranné, huit personnages s'étreignent au gré d'une valse qui va s'accélérant : une jolie infirmière ; un gynécologue fantaisiste ; un richard américain (à la fois saint et don Juan) ; un trompettiste célèbre ; un ancien détenu, victime des purges et sur le point de quitter son pays... Un "songe d'une nuit d'été". Un "vaudeville noir". Les questions les plus graves y sont posées avec une blasphématoire légèreté qui nous fait comprendre que le monde moderne nous a privés même du droit au tragique.
 R LAP H  L'homme-soeur  Lapeyre, Patrick  Livre
Gallimard  Folio  2005
Cooper éprouve un amour incestueux pour sa soeur qui vit aux Etats-Unis. Il ne vit que dans l'attente de ses lettres et se sent prisonnier de cet amour. Employé de banque, il est très réservé et, rongé par l'obsession de sa soeur, il s'attire la haine de ses collègues. Prix du Livre Inter 2004.
 R LEH S  Shutter Island  Lehane, Dennis / Maillet, Isabelle  Livre
Rivages  Rivages-Noir  2006
Au large de Boston se trouve l'île nommée Shutter Island. Dans les années 1950, on y trouve un hôpital psychiatrique qui accueille des pensionnaires au lourd passé de meurtriers sanguinaires. Le marshal Teddy Daniels et Chuck Aule, son coéquipier, ont été appelés là-bas car une dangereuse schizophrène a disparu... Prix Policier des lectrices de Elle 2004.
 R LEV E  Et si c'était vrai  Levy, Marc  Livre
Pocket  Pocket  2001
Un jeune homme découvre dans le placard de sa chambre une jeune femme qu'il est le seul à entendre et à voir : son vrai corps est dans le coma dans une chambre d'hôpital. Il tombe amoureux d'elle, mais comment s'aimer quand un des deux amants risque de disparaître ?
 R LOW P  Le passeur  Lowry, Lois  Livre
Ecole des loisirs  Médium (Paris. 1986)  1994
Jonas va avoir douze ans. Il vit dans une société où n'existent ni guerre, ni pauvreté, ni chômage, ni couleurs, ni animaux... Cette société est composée d'individus amnésiques et parfaits dont les vieux et les nourrissons, trop faibles, ont été éliminés. Personne ne se rebelle, tout le monde semble ignorer qu'il puisse en être autrement. Seul "le passeur" peut garder la mémoire. Et Jonas est désigné pour être ce passeur... Un récit qui ne dit qu'une chose, mais qui la dit si bien : "Méfiez-vous des sociétés idéales !"
 R MAK F  La femme qui attendait  Makine, Andreï  Livre
Seuil  Points  2005
Années 70. Mirnoïé, sur les bords de la mer Blanche, un village aux maisons à demi en ruines habité par des veuves octogénaires. Véra y vit aussi. Chaque jour, elle ouvre sa boîte aux lettres avec le même espoir. Que fait Véra dans ce village presque mort ? Pourquoi attend-elle le même fiancé depuis trente ans ? Toutes ces questions sont celles que se posent le jeune thésard, narrateur du récit.
 R MAK T  Le testament français  Makine, Andreï  Livre
Mercure de France  Folio  1995
" Je me souvenais qu'un jour, dans une plaisanterie sans gaîté, Charlotte m'avait dit qu'après tous ses voyages à travers l'immense Russie, venir à pied jusqu'en France n'aurait pour elle rien d'impossible [...]. Au début, pendant de longs mois de misère et d'errances, mon rêve fou ressemblerait de près à cette bravade. J'imaginerais une femme vêtue de noir qui, aux toutes premières heures d'une matinée d'hiver sombre, entrerait dans une petite ville frontalière [...]. Elle pousserait la forte d'un café au coin d'une étroite place endormie, s'installerait près de la fenêtre, à côté d'un calorifère. La patronne lui apporterait une tasse de thé. Et en regardant, derrière la vitre, la face tranquille des maisons à colombages, la femme murmurerait tout bas : " C'est la France... Je suis retournée en France. Après... après toute une vie. Prix Goncourt des lycéens 1995
 R MAT J  Je suis une légende  Matheson, Richard / Serval, Nathalie  Livre
Gallimard  Folio SF  2001
Comme beaucoup, Robert Neville, croyait que les vampires ne hantaient que les mythes de l'Europe centrale.
 R MIN R  Une rivière verte et silencieuse  Mingarelli, Hubert  Livre
Seuil  Points  2001
Un petit garçon, Primo, vit seul avec son père, ouvrier au chômage. Le père et l'enfant imaginent faire fortune en cultivant des rosiers. On leur coupe leur électricité. Pauvreté matérielle et dénuement psychologique marquent ce ouvrage. Récit sur les relations père-fils. Premier roman.
 R MUS E  Et après...  Musso, Guillaume  Livre
Pocket  Pocket  2005
À huit ans, Nathan est entré dans le tunnel lumineux de la « mort imminente ». Plongeant dans un lac pour aider une fillette, l’enfant s’est noyé. Arrêt cardiaque, mort clinique. Et puis, contre toute attente, de nouveau, la vie. Vingt ans plus tard, Nathan est devenu l’un des plus brillants avocats de New York. Il a tout oublié de cet épisode traumatisant. Il a même fini par épouser la « petite fille du lac », Mallory, sa femme qu’il a passionnément aimée, puis qui l’a quitté, et qui lui manque comme au premier jour… Mais Nathan ignore que ceux qui reviennent de l’autre côté ne sont plus tout à fait les mêmes. Aujourd’hui il connaît la réussite, la notoriété et la prospérité. Il est temps pour lui de découvrir pourquoi il est revenu.
 R MUS S  Sauve-moi  Musso, Guillaume  Livre
Pocket  Pocket  2006
Une jeune Française installée à New York décide de rentrer en France car sa vie là-bas est un échec. L'avant-veille de son départ elle rencontre un homme dont elle tombe amoureuse. A cause de lui, elle décide de ne pas prendre l'avion. Celui-ci s'écrase en mer. Mais une femme policier lui annonce qu'elle aurait dû mourir et qu'elle mourra. Elle joue alors au chat et à la souris avec la mort.
 R NEM D  David Golder  Némirovsky, Irène  Livre
LGF  Le Livre de poche  1993
Splendeur et décadence d'un grand banquier juif, dans la Russie soviétique des années 20. Ruiné, trompé par ses associés, laissé pour compte par sa femme, David Golder se décide pourtant à rebâtir sa fortune, pour l'amour de sa fille Joyce, belle ingrate prodige. Ce premier roman, paru en 1929, rendit célèbre I. Némirovsky.
 R NOT A  Acide sulfurique  Nothomb, Amélie  Livre
Albin Michel    2005
La dernière-née des émissions télévisées, avec des candidats dans un camp de concentration reconstitué, tel est le cadre du nouveau roman d'Amélie Nothomb qui analyse le voyeurisme de la cruauté et l'impossibilité du rapport humain.
 R NOT C  Les catilinaires  Nothomb, Amélie  Livre
LGF  Le Livre de poche  2003
Un professeur de latin-grec à la retraite achète la maison de ses rêves loin de tout et s'y installe avec sa femme pour couler des jours heureux. Un après-midi, leur seul voisin sonne à leur porte, et c'est l'enfer qui pénètre chez eux.
R ORB C  Le collectionneur  Orban, Christine  Livre
Albin Michel    1993
Au début de ce siècle, Arpad de La Castille est un homme que la vie a comblé. Il mène une existence facile et brillante, éclairée par l'amour de sa femme Olivia, illuminée par sa passion de collectionneur.Et pourtant, par une nuit d'orage dans son château perdu au milieu des bois, son existence va basculer dans le cauchemar.
 R PAA D  La douce empoisonneuse  Paasilinna, Arto / Colin du Terrail, Anne  Livre
Gallimard  Folio  2003
Les aventures rocambolesques d'une vieille dame suicidaire, fatiguée par la vie et par la brutalité de son neveu extorqueur, qui verra finalement, par une suite de hasards et de maladresses, ses ennemis tomber un à un autour d'elle. L'univers brut, drôle et loufoque d'un écrivain finlandais.
 R PAA P  Petits suicides entre amis  Paasilinna, Arto / Colin du Terrail, Anne  Livre
Gallimard  Folio  2005
Onni Rellonen et le colonel Hermanni Kemppainen se sont rencontrés alors qu'ils s'apprêtaient à se tuer dans la même grange. Ils reportent leur suicide et louent un bus pour sillonner la Finlande et trouver d'autres personnes voulant participer à un suicide collectif. Les recrues se regroupent en association, les Mortels anonymes, et partent au Portugal pour se jeter d'une falaise.
 R PIC C  Le champ de personne  Picouly, Daniel  Livre
J'ai lu  Roman  2000
Nous sommes le 22 septembre 1958 dans un minuscule pavillon de banlieue où vit une famille de treize enfants. Le Mohican, le onzième, est un petit garçon de dix ans qui découvre un matin que son père a une griffe de tigre dans le dos. A partir de cet instant, il est convaincu que son père a une vie secrète.
 R PUJ B  Belle-mère  Pujade-Renaud, Claude  Livre
Actes sud  Babel  2003
Comment Eudoxie, devenue veuve à l'issue de son remariage, se retrouve flanquée d'un encombrant beau-fils, avec lequel elle va, des années 30 aux années 80, se réinventer une vie de famille. Un portrait de femme aux plus beaux jours de la France des banlieues.
 R PUL A  A la croisée des mondes. 1, Les royaumes du Nord  Pullman, Philip / Pullman, Philip / Esch, Jean  Livre
Gallimard  Folio SF  2003
La jeune Lyra est le personnage central de cette saga. Depuis quelque temps, une invisible menace plane sur le monde connu : une mystérieuse poussière tourbillonne dans le ciel. Existe-t-il un lien entre cette poussière et les nombreuses disparitions d'enfants que leurs ravisseurs, les Enfourneurs, semblent conduire vers le Nord, direction d'où semble provenir le fléau ?
 R PUL A  A la croisée des mondes. 2, La tour des Anges  Pullman, Philip / Esch, Jean  Livre
Gallimard  Folio SF  2003
Lyra se retrouve dans la cité de Cittagazze, une étrange ville au-delà de l'aurore. Mais elle n'est pas seule : le jeune Will Parry est aussi dans la cité, à la recherche de son père disparu. Ensemble, ils entameront un voyage à travers les dimensions et découvriront un secret mortel, en même temps qu'ils se rapprocheront d'un danger encore plus funeste et de la vérité sur leur propre destiné...
 R PUL A  A la croisée des mondes. 3 : Le miroir d'ambre  Pullman, Philip / Esch, Jean  Livre
Gallimard  Folio SF  2003
Lyra est retenue prisonnière par sa mère l'impitoyable Mme Coulter qui l'a plongée dans un sommeil artificiel pour la maîtriser. Will, accompagné de deux anges, Balthamos et Baruch, réussit à la délivrer au prix d'un terrible sacrifice. Alors que Lord Asriel se prépare à l'ultime bataille, les deux adolescents doivent traverser le royaume des morts...
 R QUI S  Sur les trois heures après dîner  Quint, Michel  Livre
Belem éditions    2004
 R ROZ C  Le chasseur zéro  Roze, Pascale  Livre
Albin Michel  Le Livre de poche  1996
Okinawa, avril 1945 : un kamikaze endommage le cuirassé américain Maryland. Des années plus tard, Laura Carlson, qui vit à Paris auprès d'une mère dépressive, a toujours dans les oreilles le sifflement insoutenable de l'avion suicide plongeant en piqué. Même si elle ignore tout ou presque de son père, officier à bord de ce bateau... Elle découvrira la vérité. Mais rien - ni de brillantes études, ni l'amour du jeune musicien qui compose pour elle une de ses premières ouvres - , rien n'empêchera le chasseur Zéro de la poursuivre jusqu'au bout... Avec une écriture sèche, rigoureuse, au scalpel, Pascale Roze nous fait entrer dans la conscience même de Laura, jusqu'au plus vif, au plus mortel aussi. Ce premier roman, la révélation de la rentrée 1996, fut couronné par le prix Goncourt.
 R RUI O  L'ombre du vent  Ruiz Zafon, Carlos / Maspero, François  Livre
LGF  Le Livre de poche  2006
A Barcelone, en 1945, un petit garçon, Daniel Sempere, est conduit par son père au cimetière des livres oubliés. A la suite d'un rituel, Daniel est lié à un livre : 'L'ombre du vent', écrit par Julian Carax. Ce livre change la vie du garçon qui s'aperçoit qu'un homme brûle tous les livres de Carax. Prix Planeta.
 R SCH L  Lorsque j'étais une oeuvre d'art  Schmitt, Eric-Emmanuel  Livre
LGF  Le Livre de poche  2004
Un jeune homme à la dérive est sauvé du suicide par un artiste mégalomane qui lui propose d'acheter son âme et son corps pour en faire une sculpture vivante. Il devient alors Adam-bis, exposé partout et aux yeux de tous. L'amour d'une jeune femme le sortira de l'emprise de son créateur.
 R SCH M  Monsieur Ibrahim et les fleurs du Coran  Schmitt, Eric-Emmanuel  Livre
Magnard  Classiques & Contemporains  2004
 R SCH O  Oscar et la dame rose  Schmitt, Eric-Emmanuel  Livre
Albin Michel    2002
Sur le conseil d'une vieille infirmière, un enfant de dix ans condamné par un cancer écrit à Dieu depuis son lit d'hôpital afin de lui confier le récit de sa vie.
 R SCH P  La part de l'autre  Schmitt, Eric-Emmanuel  Livre
LGF  Le Livre de poche  2003
L'auteur propose un double roman pour une double vie. D'une part, celle du jeune Hitler qui va d'errances en échecs dans les années 10 pour prendre finalement la tête de l'Allemagne et provoquer des millions de morts vingt ans plus tard. D'autre part, celle du jeune Adolphe s'il avait été reçu aux Beaux-Arts et n'avait pas eu besoin de pratiquer la politique comme un art par défaut.
 R SHA I  Impératrice  Shan Sa  Livre
LGF  Le Livre de poche  2004
Une impératrice Tang du VIIe siècle raconte sa vie au bord du fleuve Long : son entrée au gynécée impérial, les meurtres, les complots et les trahisons, la guerre, la famine et les épidémies, son règne pendant lequel elle a porté la civilisation chinoise à son apogée. Mais à sa mort, les hommes se vengeront d'une femme qui avait osé devenir empereur.
 R SIJ B  Balzac et la petite tailleuse chinoise  Sijie, Dai  Livre
Gallimard  Folio  2006
En 1971, comme des millions d'autres jeunes citadins chinois, le narrateur et son ami Luo sont envoyés sur une haute montagne isolée voisine du Tibet, où ils seront "éduqués" par les paysans. Les adolescents ont trois chances sur mille de revenir un jour dans leur ville natale. Dans le village voisin, un autre jeune de la ville cache scrupuleusement une valise remplie de livres interdits : Balzac, Flaubert, Hugo, Kipling, Emily Brontë, Rousseau, Dostoïevski... Grâce à ces trésors, la ravissante petite tailleuse, jeune fille convoitée par tous, ne sera plus jamais la même. Écrit avec un accent de vérité confondant, un roman fort qui, tout en nous plongeant dans la Chine communiste, raconte une belle histoire d'amitié et d'amour, auréolée de la magie de la littérature.
 R SUS C  La contrebasse  Süskind, Patrick / Lortholary, Bernard  Livre
Librairie générale française  Le Livre de poche  2003
Autour du thème de la solitude extrême de l'homme et du musicien, l'auteur du Parfum a construit un monologue tour à tour pathétique et comique.
 R TES P  La petite renarde rusée  Tesnohlidek, Rudolf / Lolek, Stanislav  Livre
Fayard  Littérature étrangère  2006
Un récit inspiré de la culture populaire des campagnes moraves, publié au début du XXe siècle en feuilleton, avec des dessins à la plume de Stanislav Lolek et l'histoire de Finoreille, petite renarde recueillie par un garde forestier. Elle aimait la liberté mais goûtait le confort. Un hymne au cycle éternel de la nature.
 R TOU S  La salle de bain ; Le jour où j'ai rencontré Jérôme Lindon  Toussaint, Jean-Philippe  Livre
Minuit  Double  2005
Un homme passe de plus en plus de temps dans sa salle de bain. Il médite dans sa baignoire pendant de longues heures avec le sentiment de pertinence miraculeuse que lui procure la pensée. Premier roman.
 R TOU T  La télévision  Toussaint, Jean-Philippe  Livre
Minuit  Double  2002
Un historien d'art qui se prépare à écrire un essai sur Titien Vecellio décide d'arrêter de regarder la télévision...
 R VAR D  Dans les bois éternels  Vargas, Fred  Livre
V. Hamy  Chemins nocturnes  2006
Adamsberg est à nouveau confronté à des résurgences de son passé : l'enquête qu'il mène l'oblige à retravailler avec une femme médecin légiste à laquelle il s'était opposé vingt-cinq ans plus tôt...
R VAR H  L'homme aux cercles bleus  Vargas, Fred  Livre
J'ai lu  Policier  2005
Depuis plusieurs mois des cercles bleus qui surgissent la nuit, tracés à la craie sur les trottoirs de Paris : au centre de ces cercles, prisonniers, un débris, un déchet, un objet perdu. Les journalistes glosent sur le sujet, les psychiatres théorisent et le commissaire Adamsberg, lui, ne rigole pas... Prix du festival de Saint-Nazaire.
 R VAR S  Sans feu ni lieu  Vargas, Fred  Livre
J'ai lu  J'ai lu  2001
Louis Kehlweiler, dit l'Allemand, et ses trois assistants, Marc, Lucien et Mathias décident d'innocenter Clément Vauquer, un accordéoniste simplet qui est accusé du meurtre de deux femmes.
 R VIE I  Insoupçonnable  Viel, Tanguy  Livre
Minuit    2006
Sam est le frère de Lise. Du moins c'est ce que tout le monde croit quand Lise se marie avec Henri. Mais c'est surtout Henri qui doit le croire, pour que Sam et Lise puissent réussir leur mauvais coup. Seulement Henri aussi a un frère, un vrai cette fois, et qui s'appelle Edouard. Or même vrai on peut être un faux frère.
 R WEI D  Le diable s'habille en Prada  Weisberger, Lauren  Livre
Fleuve noir  Pocket  2005
Vingt-trois ans, un diplôme de littérature en poche, Andrea débarque à New York en quête d'un premier job, prête à croquer à belles dents dans la Grosse Pomme. On lui offre - ô, miracle ! - le poste d'assistante de Miranda Priestly, la rédactrice en chef d'un prestigieux magazine de mode. Comment, elle n'a jamais entendu parler de Runway ni de sa grande prêtresse dont le nom est aussi célèbre que ceux de Chanel ou de Versace ? Voyons, des millions de filles se damneraient pour être à sa place ! Mais les dessous de la mode ne sont pas toujours propres, et au contact de son incomparable patronne, Andrea découvre vite ce que le mot «enfer» veut dire...
 R WEY T  Trois jours chez ma mère  Weyergans, François  Livre
Grasset    2005
Un homme a décidé à l'occasion de ses 50 ans de se construire une nouvelle vie. Mais les souvenirs de son existence passée ne l'abandonnent pas, comme il le souhaiterait...
Cassettes vidéos – DVD – Cédéroms
 V 289  L'illusion comique de Pierre Corneille    Vidéocassette
Scéren - CNDP  Côté télé  1970
 VF 263  Higher Technology by Dassault  Fellous, Pascal  Vidéocassette
CEDFI    2004
Dassault Architecte industriel possède une maîtrise incontestable dans les hautes technologies dont celles stratégiques. Ces technologies sont employées tout au long de la vie de l'avion, civil ou militaire, de sa conception jusqu'à son maintien en condition opérationnelle. Il s'agit donc de montrer, à travers les témoignages de ses acteurs, les grands domaines technologiques à travers ses moyens de conception et de fabrication.
CD ART 14  Les grands musées d'Europe    DVD-ROM
Emme interactive    2001
La visite en 3D des plus beaux musées européens
 CD DOC 03  Fredi: formation à la recherche de documentation et d'information    Cédérom
Scéren - CNDP  Argos démarches  2006
 CD SES 15  Alternatives Econnomiques (Cédérom) 7è édition Janvier 1993- août 2003    Cédérom
CRDP de Languedoc-Roussillon / Scéren - CNDP    2003
"Alternatives Economiques, le Cédérom" rassemble les articles parus dans le mensuel, les hors-série et la revue "L'Economie Politique" entre janvier 1993 et août 2003, soit plus de 16000 articles et documents iconographiques, dont 4700 graphiques, schémas et tableaux. Et un dictionnaire renouvelé avec plus de 1300 définitions et de nombreux exemples.
DVD 337 SAU  Le cauchemar de Darwin  Sauper, Hubert  DVD-vidéo
Mk2 éditions    2005
Les rives du plus grand lac tropical du monde, considéré comme le berceau de l'humanité, sont aujourd'hui le théâtre du pire cauchemar de la mondialisation. En Tanzanie, l'introduction de la perche du Nil dans le lac Victoria a été à l'origine d'une catastrophe écologique, mais aussi d'une industrie fructueuse, et a initié un drame dont les conséquences dépassent les frontières du pays...
 DVD 507.2 IMA  Images de recherche 2005  Saliot, Pierre  DVD-vidéo
CNRS Images    2005
Ce DVD propose une sélection de photographies et de courts extraits de films produits tout au long de l'année 2005 par le CNRS. Ces images, parfois étonnantes, souvent belles, illustrent la diversité des recherches menées au sein du CNRS. Elles montrent aussi que la Science, fondamentale et appliquée, est au coeur des préoccupations des citoyens.
 DVD 507.2 REC  Recherche en lac majeur: une journée au centre européen de recherche d'Ispra    DVD-vidéo
Scéren - CNDP    2005
Au bord du lac Majeur, dans le nord de l'Italie, le centre commun de recherche d'Ispra regroupe des chercheurs originaires des 25 pays de l'Union européenne. Tous travaillent dans des domaines très variés qui concernent notamment la sécurité, la santé, l'environnement des populations d'Europe mais aussi d'autres continents comme l'Afrique. Au long d'une journée de la vie du centre, ces chercheurs nous montre que la recherche est un investissement indispensable et enthousiasmant.
 DVD 571.6 KLE  Au coeur du vivant, la cellule  Sardet, Christian / Kleiner, Véronique  DVD-vidéo
CNRS Images    2006
De l'histoire de sa découverte aux grands débats actuels, les auteurs nous invitent à un véritable voyage intérieur au coeur de la cellule. Au fil des rencontres avec les scientifiques et les étudiants des grands laboratoires européens, ce DVD déroule un panorama de la recherche dans ce domaine et offre des images rares et singulières.
 DVD 750 GRA  Le grand siècle français    DVD-vidéo
Arte éditions    2003
Film consacré aux grands tableaux de l'histoire de la peinture. La Tour: "Le dessous des cartes"; Le Lorrain: "Les théâtres du soleil"; Poussin: "Admirable tremblement de terre"
 DVD 843.9 COC  Itinéraires Jean Cocteau    DVD-vidéo
Région île de France    2003
 DVD F FIL  Films d'élèves    DVD-vidéo
ESRA    2004
Courts-métrages réalisés par les élèves de l'Ecole Supérieure de Réalisation Audiovisuelle.
 DVD F HAN  La Séparation: 1905, loi de séparation des Eglises et de l'Etat  Hanss, François / Fuligni, Bruno  DVD-vidéo
Ministère de l'Education Nationale    2005
1905: à la Chambre des députés s'ouvre un débat qui est aussi un combat. Les tribuns s'affrontent sur un projet de séparation des églises et de l'Etat qui agite tout le pays. Aristide Briand s'efforce de trouver un compromis entre des anticléricaux virulents qui rêvent de déchristianiser la France et le dernier carré des orateurs catholiques. Quelle est la place de la religion dans la société? Qui doit financer les édifices du culte? A travers une discussion pleine de surprises et de rebondissements, s'élabore une loi fondatrice qui demeure d'une brûlante actualité.
 DVD F KUS  La vie est un miracle  Kusturica, Emir  DVD-vidéo
CDDP du Var    2004
En 1992, tandis que les Balkans s’embrasent, Luka l’ingénieur des chemins de fer, tombe amoureux d’une otage de guerre…
 DVD F WEL  Le procès  Welles, Orson  DVD-vidéo
Studio Canal  Classique  1963
Un matin, K. est réveillé par un homme qui lui annonce son arrestation. Abasourdi, K. se rend compte peu à peu qu'il est la victime d'un véritable complot. Tout le monde l'accuse, ses amis comme ses ennemis. Usé, il finit par douter lui-même de son innocence...
 DVD T ANO  Antigone  Anouilh, Jean / Briançon, Nicolas  DVD-vidéo
Scéren - CNDP    2004
Antigone, condamnée à mort pour avoir enterré son frère Polynice, en dépit de l'interdiction de leur oncle Créon, défend les lois non écrites du devoir moral.
 DVD T HUG  Ruy Blas    DVD-vidéo
Scéren - CNDP  Présence de la littérature  2004
Le téléfilm adapté de la pièce de Victor Hugo par Jean-Claude Carrière, mis en scène par Jacques Weber. Le documentaire sur le tournage du film. Un entretien avec un spécialiste de Victor Hugo.
 DVD T MOL  Dom Juan  Mesguich, Daniel / Krysinsky, Vitold  DVD-vidéo
Scéren - CNDP  Copat  2004
DVD 1: la pièce. DVD 2: une leçon de Dom Juan avec Daniel Mesguich, historique des grandes mises en scène de Dom Juan.
 DVD T MOL  Les femmes savantes  Molière / Agenin, Béatrice  DVD-vidéo
  Copat  1999
Difficile pour Philaminte, Armande et Bélise d'être femme, fille, soeur et mère dans un monde où les hommes ont les pleins pouvoirs. Leur vie devient revendication, exagération, nécessité, extrémisme du droit d'être à l'égal de l'homme, d'apprendre, de penser, de décider comme lui
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